“十三五”规划的核心理念是促进人的全面发展
胡鞍钢
    党的十八届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。“十三五”规划的核心理念是什么？作为一个宏观的国家发展规划，它的微观基础是什么？在规划中是如何充分体现人民的发展、人民的福祉的？本文对此作一概要性的分析和论述。
　　一、促进人的全面发展是“十三五”规划的核心理念
　　核心理念是“十三五”规划的灵魂和主题。它是发展行动的先导，是发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现。“人民是推动发展的根本力量，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益是发展的根本目的。必须坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点”。这是“十三五”规划的核心理念。

　　中国特有的五年规划，从名称上看是关于“国民经济和社会发展”的国家规划，但本质上是关于“以人为本”的人民发展规划。从党中央、国务院制定五年规划（计划）的历史过程看，五年规划（计划）的核心理念也经历了不断创新、不断丰富的发展历程。例如，在关于制定“十五”计划的建议中提出的核心理念是“发展是硬道理”；在关于制定“十一五”规划的建议中提出的核心理念是“坚持以人为本的科学发展”；在关于制定“十二五”规划的建议中提出的核心理念仍然是以人为本的科学发展观。正是这些核心理念指导了五年规划（计划）的制定、编制和实施的全过程，成为增进全体中国人民福祉、促进人的全面发展的宏伟蓝图和路线图。

　　早在1945年，毛泽东就曾指出“人民、只有人民，才是创造世界历史的动力。”五年规划（计划）是人民发展的规划，坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点，将宏观的国家发展规划与促进人的全面发展的目的有机结合起来，这正是中国人民创造历史的动力所在，也是中国持续发展的关键。

　　党的十八大修改的《党章》的总纲中，在“在生产发展和社会财富增长的基础上不断满足人民日益增长的物质文化需要”之后，特别加上了“促进人的全面发展”。这充分体现了中国特色社会主义的基本特征。“促进人的全面发展”的理念与上述理念既一脉相承又与时俱进，体现了核心理念本身的发展。这是一个物质与精神相互促进、不断发展的过程。

　　二、五大发展理念引领“十三五”规划促进人的全面发展
　　党的十八届五中全会首次提出五大发展新理念：创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。这不仅是习近平同志治国理政的新理念，更是具体指导制定“十三五”规划的思想灵魂和谋篇布局的主线，是引领“十三五”期间促进人的全面发展的核心内容。

　　第一，五大发展理念源于世界最大规模的改革开放发展实践，高于并指导这一实践。这是实践与理论的互动，“从人民中来到人民中去、从实践中来到实践中去”，既通俗又易懂，一旦被人民掌握，就会成为人民创造、创新、创业的无穷无尽的力量源泉。

　　第二，五大发展理念既总结了以往的五年规划之经验，又与时俱进，紧密联系当前中国发展面临的新情况、新问题，是指导中国发展的新理念。在当今世界上，中国是第一个敢于向全体人民承诺并实施共享发展思想的国家，是第一个敢于向全世界宣称将双向开放、合作共赢作为处理国家之间关系新理念的国家，是第一个积极倡导并有效实行绿色发展战略的发展中大国。

　　第三，五大发展理念的提出将成为全面建成小康社会的五大途径。“没有思想就没有灵魂，没有理念就没有方向”。五大发展理念是“十三五”规划的灵魂，能够有效统领并具体指导“十三五”规划及布局。

　　第四，五大发展理念形成了一个宏大的发展框架、严密的发展逻辑、务实的发展思路。它们相互关联，相互促进，相互支撑，使得科学发展的内涵进一步具体化，更具指导性、针对性、可操作性。

　　第五，中国的发展理念必将对世界产生巨大的影响。中国不仅是世界上发展最成功的国家之一，也是对发展理念进行不断创新的国家，不仅解决了中国的发展道路，也为其他国家的发展提供了重要的借鉴。五大发展理念既是中国版的发展经济学最新理论成果，更是当代世界发展经济学的最佳实践。

　　五大发展理念传承了中国传统文化的精髓，充分体现了时代的新趋势、新特点，深刻总结了中国实践的宝贵经验。同时，五大发展理念并不是相互独立的，而是相互融通、相互融合、相互促进的，有着统一的发展目标。五大发展理念的核心和最终目的就是为了促进人的全面发展。

　　三、从人的生命发展周期看“十三五”规划如何促进人的全面发展
　　以人为本，促进人的全面发展，就要全面了解、正确认识并遵循人的生命发展周期。这也是制定五年规划的微观基础，即从人的生命发展周期出发，对人的不同发展阶段进行各种持续的人力资本投资，进而提高人的各种发展能力。人的发展能力是其一生自身逐渐积累的，更是其一生持续人力资本投资逐渐积累的总能力集。

　　从人的生命周期来看，可分为两个维度：一是年龄维度，婴儿出生前后期，少儿期（学龄前），儿童期，少年期，青年期，成年期，老年期，高龄期（80岁以上）；二是能力维度，身心健康能力（体现了健康人），学习教育能力（体现了受教育者），文化文明能力（体现了文化人），就业创业能力（体现了体面受尊重的人），社会保障能力（抵御社会风险能力）。提高人的能力还取决于一个地区或国家对全体人民人力资本投资的能力。

　　从人的生命周期视角看，人的现代化本质上是投资人力资本，提高人的能力维度边长，加速人的能力积累过程。从这个意义上来看，这就需要现代公共卫生健康投资、现代教育投资、公共文化投资、现代市场经济与社会保障制度等等。从人力资本理论看，经过人力资本投资的人不仅自身受益，还会产生外溢性，使家庭受益、他人受益、社会受益。因而经过长期的不断强化的人力资本投资（如教育经费支出占GDP比重、卫生总经费占GDP比重、研究与试验发展经费支出占GDP比重、社会保障和就业支出占GDP比重等）之后，集合起来就构成了社会进步的基础，构成了十三亿人民集体进步、全体进步的基础。

　　因此，促进人的全面发展在“十三五”规划中的微观基础，就是社会发展。这里，我们以健康和教育为例：从人的生命周期的健康视角看，从婴儿出生前后到老年期甚至高龄期，要形成不同阶段的社会健康投资及国家政策。具体来讲，在婴儿出生前后，至少涉及两个核心指标和多个政策，如降低孕产妇死亡率、新生儿死亡率、婴儿死亡率，这就需要改善孕产妇保健，例如建立孕产妇管理系统，监测产前检查率、产后访视率，提高住院分娩率，特别是提高农村住院分娩率，2012年全国达到98.8%，极大地促进了保障母婴安全。2014年全国孕产妇死亡率已降至21.7/10万，大大低于高人类发展水平组国家的平均水平（42/10万）；婴儿死亡率降至8.9‰，已经低于高人类发展水平组国家的平均水平（13‰），城市地区婴儿死亡率降至5.2‰，已经达到极高人类发展水平组国家的平均水平（5‰）。从健康的核心目标来看，就是不断提高人口预期寿命。

　　目前，我国主要健康指标达到或提前达到“十二五”目标，如我国人均预期寿命，达到“十二五”规划提高1岁的预期目标，其中部分地区最高预期寿命水平与世界最高水平相当。“十三五”规划要求，到2020年，中国主要国民健康指标接近或达到高收入国家水平，孕产妇死亡率从2014年的21.7/10万降至为5/10万，婴儿死亡率从8.9‰降至6‰，人口预期寿命达到77岁。此外，“十三五”规划还要求，完善覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，实现人人享有基本医疗卫生服务，医疗保障水平不断提高，卫生服务明显改善。

　　促进人的教育发展是实现教育现代化的微观基础。根据《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010-2020）》提出的目标：到2020年，基本普及学前教育；巩固提高九年义务教育水平；普及高中阶段教育，毛入学率达到90%；高等教育大众化水平进一步提高，毛入学率达到40%。从实际执行结果来看，已经超过原定目标。从人的生命周期的教育视角看，学前儿童的教育已经成为重要的薄弱环节。我国学前教育三年毛入园率，从2014年的70.5%提高至85%以上，接近高收入国家平均水平（86%）。初中阶段毛入学率在达到发达国家先进水平基础上进一步提高，九年义务教育巩固率达到95%。高中毛入学率2014年已达到86.5%，到2020年将达到95%左右，高于原定90%的目标。高等教育毛入学率2014年已经达到37.5%，到2020年将达到45%以上，高于原定40%的目标。

　　根据《国家中长期教育改革与发展规划纲要（2010—2020）》提出的构建体系完备的终身教育要求，学历教育和非学历教育协调发展，职业教育和普通教育相互沟通，职前教育和职后教育有效衔接。继续教育参与率大幅提升，从业人员继续教育年参与率达到50%以上。现代国民教育体系更加完善，终身教育体系基本形成，促进全体人民学有所教、学有所成、学有所用。

　　至于大学后的继续教育或开放大学教育，则要建立更大范围的继续教育通道。它是指要建立起以现代信息技术为支撑，办学网络立体覆盖全国城乡，全面面向成人开展远程开放教育的高等学校。教育的核心目标是不断提高人口平均受教育年限。我国主要劳动年龄人口平均受教育年限从2015年的10.5年提高至2020年的11.2年，新增劳动力平均受教育年限从13.3年提高至13.5年。

　　总之，国家发展规划就是人民发展的规划，或者说是党和政府全心全意为人民服务的规划。这里的服务又成为促进人的全面发展的人力资本投资，这是具有短期与长期回报的投资、私人与社会收益的最好投资。从这个意义上来看，“十三五”规划就是促进人民全面发展的规划，就是为实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点的规划。
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